

НАУЧНАЯ СЕССИЯ МОЛОДЫХ БИБЛИОТЕЧНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ СО РАН. ПОДВОДЯ ИТОГИ...

13 февраля 2008 г. Государственной публичной научно-технической библиотеке Сибирского отделения Российской академии наук (ГПНТБ СО РАН) впервые состоялась научная сессия молодых библиотечных специалистов СО РАН, приуроченная к Дню российской науки. В ней приняли участие более 60 человек – сотрудники библиотеки и специалисты библиотек города. Было представлено 23 доклада (18 выступлений и 5 стендовых докладов), в том числе молодых ученых и специалистов ГПНТБ СО РАН, Центральной научной библиотеки Якутского научного центра, научно-технической библиотеки Института физики прочности и материаловедения (ИФПМ) СО РАН.

Анализ выступлений свидетельствует о разнообразии в направлениях исследований молодых специалистов: история книги и библиотечного дела, современные проблемы библиотечной науки и практики, новые информационные технологии. Остановимся более подробно на тематике некоторых выступлений.

История книги, книжного и библиотечного дела, развитие библиографии

Изучению известного апокрифа Древней Руси «Епистолия о неделе» было посвящено выступление **Т.Н. Стефаненко** «Апокриф “Епистолия о неделе” в составе древнерусских четых сборников». В докладе рассмотрено бытование апокрифа в составе сборника XVI в., показано, что не только текстологический анализ разночтений способен раскрыть следы древнейшего текста, но и изучение «непосредственного бытования» произведения в составе сборника. В ходе изучения контекста «непосредственного бытования» памятника было выяснено, что появление древнейшего списка «Епистолии о неделе» относится к XI–XII вв., а не XIV–XV вв., как это считалось ранее.

В докладе **Т.А. Драгайкиной** «Русские издания XVIII века в собрании ГПНТБ СО РАН» были описаны коллекции книг гражданской печати XVIII в. отдела редких книг и рукописей ГПНТБ СО РАН, представляющие немалую историческую ценность. Рассматриваемая эпоха – время зарождения российской журналистики, что подтверждается большой коллекцией периодических изданий разнообразного содержания.

Все крупнейшие библиотеки мира, имеющие статус государственных книгохранилищ, в той или иной форме и ныне ограничивают выдачу материалов, составляющих государственную или служебную тайну, а также изданий идеологического характера, распространение которых официальными властями признано нежелательным в целях охраны социальных и нравственных устоев общества. До настоящего вре-

мени в отечественной печати опубликовано пока относительно небольшое количество работ на тему спецхрана и функционирования библиотечных фондов литературы ограниченного распространения. Данной проблеме был посвящен доклад **Н.В. Махотиной** «Библиотечные спецхраны в контексте истории».

Н.А. Соловьёв в докладе «Региональная научно-вспомогательная библиография Сибири и Дальнего Востока (к вопросу исторического развития)» представил результаты изучения источниковой базы научно-вспомогательной библиографии Сибири и Дальнего Востока – традиционные текущие и ретроспективные библиографические пособия, реферативные журналы и однородные с ними виды научного информирования. Н.А. Соловьёв отмечает возможность на современном этапе в полном объеме оценить эмпирический опыт формирования сибирской и дальневосточной библиографии, накапливаемый поколениями исследователей в течение 400 лет, и использовать его при создании библиографических баз данных (БД).

Современное состояние библиографии, книжного и библиотечного дела

Одной из основных характеристик российского книжного рынка является существенная территориальная диспропорция. Значительная часть производства книг сконцентрирована в руках нескольких центральных издательских мегахолдингов, конкуренцию которым не могут составить даже наиболее успешные периферийные издательства. Дальневосточный федеральный округ (ДФО), занимающий третью часть России, находится на последнем месте по выпуску книг. Анализируя тематику книжной продукции региона, **И.С. Трояк** в докладе «Книжное дело Дальнего Востока на современном этапе» делает вывод, что трудности, с которыми сталкивается сегодня дальневосточный книжный рынок, свидетельствуют о том, что региональное книгопроизводство и книгораспространение сегодня как никогда нуждаются в поддержке. Даже несмотря на достаточно развитую в регионе книготорговую сеть, большинство издателей испытывают проблемы с реализацией своей продукции. Уровень финансирования библиотек ДФО не способствует расширению библиотечной деятельности, что существенно снижает возможности удовлетворения читательских и информационных запросов населения.

В работе **Т.П. Кузнецовой** «Библиографические базы данных как источник информирования ученых-экономистов» получили отражение вопросы создания ресурсной базы по приоритетным направлениям СО РАН, а также результаты фронтального изучения информационных потребностей сибирских ученых-

экономистов, проведенного в 2004–2006 гг. По итогам проделанной работы сделаны выводы, что все большее количество ученых ориентируются на электронные БД и ресурсы Интернета, что позволяет определить перспективы дальнейшего развития научно-библиографической деятельности ГПНТБ СО РАН в направлении создания электронных, в том числе и полнотекстовых ресурсов, и системы информирования ученых и специалистов.

О.М. Вьюжанина в докладе «Особенности чтения и обслуживания читателей педагогической литературой в ГПНТБ СО РАН» отметила необходимость исследовать рациональные пути доведения новых поступлений до читателей и изучать конкретные группы читателей и их информационные запросы, что позволит решить проблему снижения посещаемости читателей, разработать более гибкую политику предоставления услуг с учетом не только реального, но и потенциального спроса на них.

С началом экономических перемен в российском обществе взгляд на библиотеку как социальный институт начал коренным образом изменяться. В свете современных подходов она признается полноправным субъектом рынка и участником производственных отношений. **О.В. Макеева** в докладе «Библиотечные специалисты в условиях новых социальных практик» отмечает важность вопроса профессиональной компетентности библиотекарей, а также общих ценностно-ориентационных норм и установок, которые соответствуют запросам общества и позволяют библиотекарям принимать активное участие в трансформационных процессах социума.

Фонд периодических изданий ГПНТБ СО РАН представляет собой уникальное по полноте и разнообразию собрание отечественной и иностранной периодики. Будучи важным информационным ресурсом, фонд периодики требует постоянного внимания со стороны библиотечных специалистов. Поэтому одной из актуальнейших проблем на современном этапе является необходимость обновления идеологии формирования ядра периодических изданий, приведения ее в соответствие с реалиями современности. Этой сложной проблеме посвящен доклад **Т.С. Ковригиной** «К вопросу о пересмотре концепции формирования журнального фонда академической библиотеки».

В.Н. Павлюк в выступлении «Профессиональное чтение библиотечных специалистов как основа модели системы профильного непрерывного образования» показала важность исследования репертуара профессионального чтения библиотечных специалистов. Результаты исследования чтения профессиональной литературы, как отмечает автор, могут стать основой при моделировании системы непрерывного образования библиотечных специалистов.

Исследованию документально-информационного потока по вопросам создания библиотечных ассоциаций и корпораций посвящено выступление **А.А. Стукаловой** «Современные формы библиотечного взаимодействия». Автор указывает, что развитие библиотечных форм взаимодействия началось еще в XIX в., когда были основаны первые библиотечные ассоциации, а активное формирование библиотечных ассо-

циаций, союзов, обществ во многих зарубежных странах началось в первой половине XX в. В докладе было отмечено, что увеличение количества отечественных публикаций по библиотечным ассоциациям и корпорациям говорит об актуальности развития данных форм взаимодействия. С другой стороны, при наличии достаточно большого числа публикаций об этих формах взаимодействия библиотек практически нет монографий, учебных пособий по данной теме, что свидетельствует об отсутствии теоретического обобщения накопленного практического опыта работы данных форм взаимодействия.

Создание информационных ресурсов, продуктов и услуг

В стендовом докладе **К.Н. Зыковой** «О создании проблемно-ориентированной библиографической БД “Алмазы Якутии”» описан опыт одной из крупных библиотек в Республике Саха (Якутия) – Центральной научной библиотеки Якутского научного центра СО РАН по созданию базы данных, необходимой для информационного сопровождения одного из приоритетных направлений НИР в области наук о Земле и химических наук.

Актуальной проблемой создания авторитетных файлов посвящена работа **Н.В. Павловой** «Опыт создания авторитетного файла “Авторы – сотрудники ЯНЦ СО РАН” (на базе АБС “ИРБИС”)». По завершении работы библиотека получит прекрасный инструмент, который повысит качество описания соответствующих документов, предметного поиска как в рабочем процессе библиотекарей, так и при справочно-информационном обслуживании пользователей библиотеки.

Электронные ресурсы в обслуживании читателей библиотеки

В докладе «Электронные издания: использование в справочно-библиографическом обслуживании» (авт. коллектив: **М.В. Горшкова, О.М. Радченко, Ю.В. Штанкевич**) представлен анализ содержательной и типовой составляющей электронных изданий, используемых в справочно-библиографическом обслуживании читателей. Кроме того, затронуты вопросы критериев отбора электронных изданий, недостатки и достоинства изданий на переносимых носителях.

Драцкая М.Е. в своем докладе «Обучение пользователей работе с электронными ресурсами» рассказала об опыте научно-технической библиотеки ИФПМ СО РАН по созданию курса обучения работе с полнотекстовыми и библиографическими электронными ресурсами, включающего методику информационного поиска и получения полных текстов и результатов поиска. Кроме того, библиотека ведет полную электронную адресную книгу всех сотрудников для оперативной рассылки объявлений. В результате проведенной работы библиотека получила увеличение количества пользователей.

Опыт создания дайджеста прессы по проблемам российской науки, предназначенного для информирования членов Президиума СО РАН, членов СО РАН

в Москве, директоров институтов Новосибирского научного центра, работников аппарата Президиума, изложен в докладе **З.В. Вахрамеевой** «Опыт создания дайджеста прессы по актуальным вопросам российской науки: печатный и электронный варианты». Он стабильно выходит уже более 10 лет, значительно увеличился его объем и тираж, улучшился дизайн. Дайджест хорошо зарекомендовал себя как одна из форм ДОР (дифференцированное обеспечение руководства), является оперативным источником актуальной информации по наиболее важным вопросам современной науки, и дальнейшее его развитие и усовершенствование видятся именно в этом направлении.

Л.Б. Шевченко в докладе «Развитие навигатора информационных ресурсов “Экология”» рассказала об опыте создания и пополнения навигатора «Экология», интегрирующего все виды источников информации, как собственно электронных, представленных в Интернете или локальной сети, так и электронную метаинформацию о традиционных источниках информации. В настоящее время в навигаторе собраны 252 ссылки на информационные ресурсы по экологии. Обновление информации происходит ежемесячно по всем разделам – в течение месяца собираются ресурсы, заполняется рабочая таблица, производится оценка ресурсов и отобранные ссылки добавляются в навигатор.

Внедрение новых технологий в работу библиотек

Развитие инфраструктуры библиотечной веб-среды в настоящий момент достигло некоторого стабильного состояния. Анализ, проведенный в работе **О.В. Кулевой** «Исследование содержательного наполнения сайтов крупных научных библиотек», свидетельствует, что сайты библиотек становятся достаточно объемными информативными ресурсами, сохраняющими преемственность развития деятельности библиотек. Предложенная автором информационная структура обеспечивает прозрачность предоставляемой информации и электронных ресурсов (продук-

тов, услуг), создает целостное представление о сайте ГПНТБ СО РАН, что позволит рационально управлять его контентом. Отмечается, что структурированность, иерархичность и взаимосвязанность разделов и подразделов могут обеспечить эффективность электронного библиотечно-библиографического обслуживания читателей, профессионального взаимодействия библиотечных специалистов.

В докладе **Н.С. Редькиной** «Совершенствование системы технологического менеджмента в библиотеке» отмечается, что для повышения эффективности технологического развития библиотекам необходимо изучение и дальнейшее применение на практике эффективных инструментов технологического менеджмента: методики и инструментов технологического аудита, консалтинга и трансферта, мониторинга и нормирования. Это позволит совершенствовать традиционные технологические процессы и операции, оптимизировать и защитить технологический потенциал, выбрать наиболее рациональный подход для преобразования библиотечной технологии.

Освещению результатов тестового варианта базы данных на СУБД MySQL для электронной библиотеки посвящен доклад **М.С. Угарова** «Создание комплексов программ для цифровой полнотекстовой библиотеки». Полная версия системы должна обеспечивать в дальнейшем комфортную работу пользователя с большим объемом электронных книг, предоставляемых в свободном доступе в Интернете.

Выступления участников сессии свидетельствуют о том, что в библиотеках Сибирского отделения РАН имеется серьезный молодой потенциал, который может браться за решение актуальных задач библиотечной теории и практики. По результатам анкетирования и экспертной оценки были присуждены премии молодым участникам, а также вынесены благодарности. Кроме того, все доклады войдут в сборник материалов научной сессии молодых ученых информационно-библиотечной сети СО РАН, два доклада рекомендованы к публикации в журнале «Библиосфера».

*Н.С. Редькина, кандидат педагогических наук,
заведующий научно-технологическим
отделом ГПНТБ СО РАН*